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ВИ ДИ МІЖНА РОД НО-ПРА ВО ВИХ АКТІВ 
ЯК ДЖЕ РЕЛ ЕКО ЛОГІЧНО ГО ПРА ВА УК РАЇНИ

Про аналізо ва но на укові по зиції сто сов но за галь них кри теріїв кла сифікації міжна -
род них до го ворів у си с темі дже рел еко логічно го пра ва Ук раїни. За про по но ва но кла -
сифіку ва ти міжна род но-пра вові ак ти як дже ре ла еко логічно го пра ва за та ким
спеціаль ним кри терієм як об’єкт пра во во го ре гу лю ван ня. Про аналізо ва но особ ли вості
міжна род но-пра во вих актів-прин ципів у си с темі дже рел еко логічно го пра ва. 

Клю чові сло ва: міжна род но-пра во вий акт, міжна род ний до говір, дже ре ла еко -
логічно го пра ва, кла сифікація, міжна род но-пра вові ак ти-прин ци пи.

Шпа рык Н.Я. Ви ды меж ду на род но-пра во вых ак тов как ис точ ни ков эко ло ги че -
с ко го пра ва Ук ра и ны

Про ана ли зи ро ва ны на уч ные по зи ции от но си тель но об щих кри те ри ев клас си фи ка -
ции меж ду на род ных до го во ров в си с те ме ис точ ни ков эко ло ги че с ко го пра ва Ук ра и ны.
Пред ло же но клас си фи ци ро вать меж ду на род но-пра во вые ак ты как ис точ ни ки эко ло ги -
че с ко го пра ва по та ко му спе ци аль но му кри те рию как объ ект пра во во го ре гу ли ро ва ния.
Про ана ли зи ро ва ны осо бен но с ти меж ду на род но-пра во вых ак тов-прин ци пов в си с те ме
ис точ ни ков эко ло ги че с ко го пра ва.

Клю че вые сло ва: меж ду на род но-пра во вой акт, меж ду на род ный до го вор, ис точ ни -
ки эко ло ги че с ко го пра ва, клас си фи ка ция, меж ду на род но-пра во вые ак ты-прин ци пы.
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The article analyzes the scientific positions by general classification criteria of
International Treaties in system of the Environmental Law sources of Ukraine. It is proposed
to classify International Legal Acts as sources of Environmental Law for such a special crite-
ria as an object of legal regulation. There is considered special features of International Legal
Acts-Principles in system of the Environmental Law sources of Ukraine.

Key words: International Legal Act, International Treaty, the sources of Environmental
Law, classification, International Legal Acts-Principles.

Як еко логічне пра во Ук раїни, так і міжна род не пра во на вко лиш нь о го при род -
нь о го се ре до ви ща є но ви ми і до сить ди намічни ми га лу зя ми пра ва. М.Н. Ко пи лов
за зна чає, що од ним із явищ, вар тих ува ги у су часній до к т рині міжна род но го еко -
логічно го пра ва є існу ю ча в ній роз роб ка ос нов і ме тодів кла сифікації міжна род -
них еко логічних норм в якості не обхідно го кро ку до упо ряд ку ван ня си с те ми і
струк ту ри да ної га лузі міжна род но го пра ва1. То му для кра що го ро зуміння суті,
ролі та змісту міжна род них до го ворів у си с темі дже рел еко логічно го пра ва Ук -
раїни вар то досліди ти пи тан ня їх кла сифікації.

Міжна род но-пра во вим ак там у си с темі дже рел еко логічно го пра ва Ук раїни
при та манні ті ж за гальні оз на ки та кри терії кла сифікації, що й усім міжна род но-
пра во вим до ку мен там. До міжна род но-пра во вих актів на ле жать кон венції, уго ди,
пак ти, про то ко ли, трак та ти, ста ту ти, спільні за яви, дек ла рації, ко мюніке, хартії,
ме мо ран ду ми, рег ла мен ти, ак ти, обміни но та ми то що. На зва міжна род но-пра во -
во го ак ту не впли ває на йо го юри дич ну си лу. Що сто сується кла сифікації цих
актів, то на уковці виділя ють кілька ос нов них її кри теріїв. 

За кри терієм юри дич ної си ли виділя ють дві гру пи міжна род них до го ворів. До
пер шої з них на ле жать ак ти, які містять обов’яз кові до ви ко нан ня нор ми (так зва -
не твер де пра во), а до дру гої – ак ти, які містять пра ви ла ре ко мен даційно го ха рак -
те ру (так зва не м’яке пра во). 

Пер ша гру па дже рел є більш на пов не ною, по ши ре ною, ці ак ти вста нов лю ють
кон кретні пра ва та обов’яз ки суб’єктів міжна род них еко логічних відно син, а та -
кож санкції в разі по ру шен ня умов до го ворів. Умо ви, пе ред ба чені в цих міжна -
род но-пра во вих ак тах, є чин ни ми тільки для сторін до го во ру. Крім то го, для на -
бран ня чин ності міжна род но го до го во ру в кожній країні, він по тре бує ра тифікації
(або за твер д жен ня) дер жа вою та за тяж ної про це ду ри імпле мен тації норм цьо го
ак ту у національ не за ко но дав ст во. Для при кла ду мож на на зва ти Кон венцію про
охо ро ну всесвітньої куль тур ної і при род ної спад щи ни 1972 ро ку. Ба зо ви ми
національ ни ми за ко но дав чи ми ак та ми, що спря мо вані на ви ко нан ня зо бов’язань
цієї Кон венції, є такі за ко ни Ук раїни: «Про охо ро ну куль тур ної спад щи ни» від
8 черв ня 2000 ро ку, «Про при род но-за повідний фонд Ук раїни» від 16 черв ня
1992 ро ку, «Про охо ро ну ар хе о логічної спад щи ни» від 18 бе рез ня 2004 ро ку. Про -
бле ми охо ро ни куль тур ної і при род ної спад щи ни в Ук раїні не од но ра зо во бу ли
пред ме том роз гля ду Вер хов ної Ра ди Ук раїни. Та кож на шою дер жа вою прий ня то
низ ку підза кон них нор ма тив но-пра во вих актів, що кон кре ти зу ють по ря док
здійснен ня збе ре жен ня, охо ро ни і уп равління пам’ят ка ми куль тур ної і при род ної
спад щи ни. 

До дру гої гру пи міжна род но-пра во вих актів як дже рел еко логічно го пра ва
України, які містять пра ви ла ре ко мен даційно го ха рак те ру (так зва не м’яке пра во)
мож на відне с ти Сток гольмську дек ла рацію з на вко лиш нь о го се ре до ви ща, Дек ла -
рацію Ріо-де-Жа ней ро з на вко лиш нь о го се ре до ви ща і роз вит ку, Всесвітню хартію
при ро ди. Ці дже ре ла міжна род но го еко логічно го пра ва навіть за відсут ності кон -
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крет них санкцій за їх не до три ман ня відігра ють виз на чаль ну, гло баль ну роль у ре -
гу лю ванні відно син у сфері охо ро ни довкілля.

В історії фор му ван ня міжна род но го пра ва на вко лиш нь о го се ре до ви ща ви о -
крем лю ють та ких три ета пи ро вит ку: по чат ко вий (до 1972 р.), ста нов лен ня міжна -
род но го пра ва на вко лиш нь о го се ре до ви ща як га лузі (1972-1992) та су час ний (з
1992 р. – до нині). По ка зо вим і без за пе реч ним є вплив двох міжна род них подій на
роз ви ток міжна род но го пра ва на вко лиш нь о го се ре до ви ща: Сток гольмської кон -
фе ренції з на вко лиш нь о го се ре до ви ща 1972 р. та Кон фе ренції з на вко лиш нь о го
се ре до ви ща і роз вит ку (Кон фе ренція Ріо-де-Жа ней ро, 1992 р.). Са ме ро ки про ве -
ден ня цих двох міжна род них кон фе ренцій по зна ча ють за вер шен ня од но го і по ча -
ток но во го ета пу роз вит ку міжна род но го пра ва на вко лиш нь о го се ре до ви ща2, що
засвідчує прин ци по ве зна чен ня та ав то ри тет цих кон фе ренцій та особ ли ве місце
дек ла рацій, прий ня тих на цих кон фе ренціях, у си с темі дже рел міжна род но го пра -
ва довкілля.

Фор му ван ня су час ної си с те ми міжна род ної охо ро ни на вко лиш нь о го се ре до -
ви ща роз по ча ло ся з Кон фе ренції ООН, яка відбу ла ся у Сток гольмі в 1972 році, хо -
ча де які міжна родні еко логічні уго ди (на при клад, Лон донсь ка кон венція про збе -
ре жен ня ди ких тва рин, птахів та риб в Аф риці 1900 р., До говір про збе ре жен ня та
охо ро ну ко тиків 1911р., Кон венція про за хист мігру ю чих птахів 1916 р., Міжна -
род на кон венція що до ре гу лю ван ня ки тобійно го про мис лу 1946 р.), бу ли підпи -
сані ще до цієї кон фе ренції. Про те са ме після Сток гольмської кон фе ренції ак -
тивізу ва ла ся нор мо твор ча діяльність по охо роні довкілля на національ но му та
міжна род но му рівнях, во на на бу ла кон цеп ту аль но го ха рак те ру і си с тем но го
змісту.

День відкрит тя Сток гольмської кон фе ренції з на вко лиш нь о го се ре до ви ща
5 черв ня 1972 р. прий ня то вва жа ти Всесвітнім днем охо ро ни довкілля (що до цьо -
го пи тан ня на кон фе ренції бу ло прий ня то ок ре му ре зо люцію). У її ро боті взя ли
участь пред став ни ки 114 дер жав, спеціалізо ва них ус та нов ООН та уря до вих і
міжу ря до вих міжна род них ор ганізацій. Ця кон фе ренція ма ла три ма теріаль них
ре зуль та ти: План дій з пи тань на вко лиш нь о го се ре до ви ща, ство рен ня Про гра ми
ООН по на вко лиш нь о му се ре до ви щу (англ. UNEP, United Nations Environment
Programme) та Сток гольмська дек ла рація з на вко лиш нь о го се ре до ви ща.

План дій з пи тань на вко лиш нь о го се ре до ви ща – це до ку мент, який містить 109
ре ко мен дацій що до дій, які не обхідно вжи ти дер жа вам з ме тою за хи с ту на вко -
лиш нь о го се ре до ви ща. Про гра ма ООН по на вко лиш нь о му се ре до ви щу або
ЮНЕП сприяє ко ор ди нації охо ро ни при ро ди на за галь но си с тем но му рівні. Місія
ЮНЕП – це «за без пе чен ня керівництва та за охо чен ня парт нер ст ва в га лузі охо ро -
ни на вко лиш нь о го се ре до ви ща за до по мо гою сти му лю ван ня, на дан ня інфор мації
та спри ян ня країнам і на ро дам, поліпшен ня якості їхньо го жит тя без шко ди для
май бутніх по колінь». Про гра ма ООН спря мо ва на на вирішен ня най гостріших
про блем су час ної еко логічної кри зи (опу с те лю ван ня, де гра дації ґрунтів,
погіршен ня якості і змен шен ня кількості прісних вод, за бруд нен ня Світо во го
океа ну).

Сток гольмська дек ла рація скла дається із пре ам бу ли та 26 ста тей-прин ципів.
До ку мент роз по чи нається із виз нан ня пра ва лю ди ни на спри ят ли ве довкілля і
обов’яз ку йо го охо ро ня ти. Дек ла рація виз на чи ла ос новні на прям ки та прин ци пи
міжна род но-пра во вої охо ро ни довкілля у та ких сфе рах як раціональ не ви ко ри с -
тан ня при род них ре сурсів, збе ре жен ня фло ри та фа у ни, по пе ре д жен ня за бруд нен -
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ня довкілля (вклю ча ю чи мо ря), де терміну ва ла охо ро ну довкілля із соціаль но-еко -
номічним роз вит ком, де мо графічни ми про бле ма ми, ок рес ли ла на прям ки уп -
равління у еко логічній сфері, вка за ла на важ ливість на уко вих еко логічних
досліджень та еко логічної освіти. 

Окрім виз на чен ня при ро до охо рон них за вдань і на прямків співпраці, Сток -
гольмська дек ла рація впер ше закріпи ла ряд міжна род но-пра во вих прин ципів:
прин цип су ве рен но го пра ва дер жав роз роб ля ти свої при родні ре сур си та
відповідаль ності за за вдан ня шко ди довкіллю інших дер жав, прин цип
співробітництва у вирішенні еко логічних про блем. По ло жен ня Сток гольмської
дек ла рації при зве ли до ви ник нен ня но вих міжна род но-пра во вих норм, прин ципів
та інсти тутів га лузі, хо ча цей про цес інко ли за тя гу вав ся на ро ки. 

У 1992 р. бу ла скли ка на Кон фе ренція в Ріо-де-Жа ней ро, яка прий ня ла Дек ла -
рацію з на вко лиш нь о го се ре до ви ща і роз вит ку, цен т раль на кон цепція якої – ста -
лий роз ви ток. Ук раїною для ре алізації та впро ва д жен ня цьо го прин ци пу ста ло го
роз вит ку бу ли роз роб лені: Національ ний план дій з охо ро ни на вко лиш нь о го се ре -
до ви ща, Ос новні на пря ми дер жав ної політи ки Ук раїни у га лузі охо ро ни довкілля,
ви ко ри с тан ня при род них ре сурсів та за без пе чен ня еко логічної без пе ки та Кон -
цепція ста ло го роз вит ку на се ле них пунктів. У цих клю чо вих до ку мен тах інте г -
рація еко логічних пріори тетів у стра тегію соціаль но го і еко номічно го роз вит ку
роз гля дається як ос нов не за вдан ня еко логічної політи ки на шої дер жа ви.

У 2012 році Ор ганізація Об’єдна них Націй ор ганізу ва ла Кон фе ренцію з пи -
тань ста ло го роз вит ку, та кож відо му під на звою «Ріо-2012» або «Ріо +20», яка
зно ву ж та ки прой ш ла в Ріо-де-Жа ней ро (Бра зилія). Орієнтація цієї кон фе ренції
бу ла спря мо ва на на вирішен ня двох клю чо вих пи тань: еко логізація еко номіки у
кон тексті ви корінен ня бідності та вста нов лен ня інсти туційних ра мок для ста ло го
роз вит ку.

Як за зна чає про фе сор С.М. Крав чен ко, усі ви ще пе релічені дек ла рації дру гої
гру пи («м`яке пра во») про го ло шу ють прин ци пи «зе ле ної» по ведінки дер жав та
міжна род но го співробітництва у сфері охо ро ни довкілля. Во ни не впли ва ють без -
по се ред ньо на міжна родні відно си ни, але їх по ло жен ня втілю ють ся в кон венціях,
рішен нях міжна род них ор ганізацій та в національ но му за ко но давстві3. Во ни на че
й не містять норм пря мої дії, од нак їхня роль у пра во во му ре гу лю ванні відно син
у сфері довкілля є виз на чаль ною.

Та ким чи ном, Сток гольмська дек ла рація з на вко лиш нь о го се ре до ви ща, Дек ла -
рація Ріо-де-Жа ней ро з на вко лиш нь о го се ре до ви ща і роз вит ку, Всесвітня хартія
при ро ди та Дек ла рація «Ріо +20» – це ак ти, які ма ють по туж ний ав то ри тет се ред
інших міжна род них до го ворів та особ ли ву юри дич ну при ро ду. А по ля гає во на у
то му, що пра ви ла, які містять ся у ак тах дру гої гру пи, не му сять про хо ди ти про це -
ду ри на бран ня чин ності і ра тифікації. Відповідно дер жа ви не по да ють жод них
по пра вок чи за сте ре жень зі своєї сто ро ни при за сто су ванні цих актів. То му ці до -
го во ри на про ти ва гу всім іншим міжна род но-пра во вим ак там у сфері довкілля
мож на на зва ти «міжна род но-пра во ви ми ак та ми-прин ци па ми у си с темі дже рел
еко логічно го пра ва». 

Міжна род но-пра вові ак ти мож на кла сифіку ва ти і за інши ми кри теріями. На -
при клад, за об’єктом пра во во го ре гу лю ван ня во ни поділя ють ся на за гальні (До -
говір про Ан тарк ти ку, Кон венція про охо ро ну всесвітньої куль тур ної і при род ної
спад щи ни, Всесвітня хартія при ро ди, Віденсь ка кон венція про охо ро ну озо но во -
го ша ру), спеціальні, тоб то ті, що сто су ють ся ок ре мих об’єктів еко логічних відно -
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син (Кон венція про міжна род ну торгівлю ви да ми ди кої фа у ни і фло ри, що пе ре -
бу ва ють під за гро зою зник нен ня, Кон венція про збе ре жен ня мігру ю чих видів ди -
ких тва рин) і кон кретні (Уго да про збе ре жен ня по пу ляцій євро пейсь ких ка жанів).

За про сто ро вим кри терієм виділя ють гло баль ний або світо вий рівень по ши -
рен ня дії міжна род но-пра во вих актів як дже рел еко логічно го пра ва (ті, що ма ють
за галь не і од на ко во важ ли ве зна чен ня не за леж но від місцяз на хо д жен ня суб’єкта
міжна род но го пра ва), кон ти нен таль ний (такі, що сто су ють ся кон крет но го регіону
і/або об’єкта еко логічно го пра ва, на при клад, Кон венція про охо ро ну ди кої фло ри
та фа у ни і при род них се ре до вищ існу ван ня у Європі, Євро пейсь ка ланд шафт на
кон венція, Кон венція з охо роні фа у ни і фло ри Аф ри ки, Кон венція ООН про бо -
роть бу з опу с те лю ван ням у тих країнах, що по тер па ють від серй оз ної по су хи
та/або опу с те лю ван ня, особ ли во в Аф риці) та регіональ ний або ло каль ний рівень
(ті, що сто су ють ся кон крет них дер жав чи те ри торій, на при клад, Кон венція що до
співробітництва по охо роні та ста ло му ви ко ри с тан ню ріки Ду най, Рам ко ва
конвенція про охо ро ну та ста лий роз ви ток Кар пат; та кож сю ди відно сять ся уго ди
про співпра цю між країна ми у ви пад ку стихійних лих та інших над зви чай них
ситу ацій).

Де які на уковці (Ю.С.Шем шу чен ко, Н.Р. Ма ли ше ва) про по ну ють кла сифіку ва -
ти міжна род но-пра вові ак ти як дже ре ла еко логічно го пра ва Ук раїни за суб’єктним
скла дом та за ча сом дії. За суб’єктним скла дом ак ти міжна род но го пра ва на вко -
лиш нь о го се ре до ви ща поділя ють на: 1) міждер жавні, тоб то ті, сто ро на ми яких є
дер жа ви (Кон венція про за хист морсь ко го рай о ну Балтійсько го мо ря); 2) міждер -
жавні за уча с тю інших суб’єктів. Зо к ре ма, Про то кол з про блем во ди та здо ров’я
до Кон венції про охо ро ну та ви ко ри с тан ня транс кор дон них во до токів та міжна -
род них озер (1999) пе ред ба чає, що він відкри тий для підпи сан ня дер жа ва ми –
чле на ми Євро пейсь кої еко номічної комісії Ор ганізації Об’єдна них Націй (ЄЕК),
дер жа ва ми – чле на ми Євро пейсь ко го регіональ но го коміте ту Всесвітньої ор га -
нізації охо ро ни здо ров’я (ВО ОЗ), дер жа ва ми, що ма ють кон суль та тив ний ста тус
при ЄЕК, а та кож відповідни ми регіональ ним ор ганізаціями еко номічної інте г -
рації; 3) ак ти міжна род них ор ганізацій (Ре зо люція Ге не раль ної Асам б леї ООН
1980 р. Про істо рич ну відповідальність дер жав за збе ре жен ня при ро ди Землі для
те перішньо го та май бут нь о го по колінь). За ча сом дії виділя ють ак ти з не об ме же -
ним терміном дії (Віденсь ка кон венція про цивільну відповідальність за ядер ну
без пе ку) і з виз на че ним терміном дії (Уго да між Уря дом Ук раїни та Уря дом ФРН
про співробітництво в га лузі охо ро ни довкілля (1993), яка бу ла ук ла де на стро ком
на п’ять років)4.

У на уковій літе ра турі про по нується та кож кла сифікація більш за галь но го ха -
рак те ру, яка мо же за сто со ву ва ти ся до усіх міжна род но-пра во вих актів. Це поділ
до го ворів за фор маль ним кри терієм – двох- та ба га то с то ронні до го во ри. Та кож
мож на го во ри ти про та кий спе цифічний кри терій поділу міжна род но-пра во вих
актів, який за ле жить від рівня, на яко му був ук ла де ний до говір (ра тифіко ва ний
пар ла мен том, міжу ря до вий, міжміністерсь кий, міжвідо мчий то що). Ке ру ю чись
стат тею 3 За ко ну Ук раїни «Про міжна родні до го во ри Ук раїни» N 1906-IV від
29.06.2004 ро ку за суб’єкта ми ук ла дан ня розрізня ють такі ви ди міжна род них до -
го ворів Ук раїни, що ук ла да ють ся: Пре зи ден том Ук раїни або за йо го до ру чен ням
– від імені Ук раїни (політичні, мирні, те ри торіальні і такі, що сто су ють ся дер жав -
них кор донів, роз ме жу ван ня ви ключ ної (морсь кої) еко номічної зо ни і кон ти нен -
таль но го шель фу Ук раїни; про ви ко ри с тан ня те ри торії та при род них ре сурсів
України то що); Кабіне том Міністрів Ук раїни або за йо го до ру чен ням від імені
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Уря ду Ук раїни (міжна родні до го во ри з еко номічних, на уко во-технічних та інших
пи тань, вклю ча ю чи еко логічні, відне сені до відан ня КМУ); міністер ст ва ми та
інши ми цен т раль ни ми ор га на ми ви ко нав чої вла ди, дер жав ни ми ор га на ми – від
імені міністерств, інших цен т раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди, дер жав них ор -
ганів. Це єди ний тип кла сифікації міжна род но-пра во вих актів, що за твер д же ний
на за ко но да чо му рівні. Про це ду ра та ви мо ги що до ра тифікації чи за твер д жен ня
міжна род них до го ворів в Ук раїні пе ред ба че на, зо к ре ма, у стат тях 9 та 12 ви щев -
ка за но го за ко ну.

Відо мий дослідник дже рел еко логічно го пра ва П.О.Гвоз дик вка зує, що оціню -
ю чи склад міжна род них до го ворів Ук раїни з пи тань охо ро ни на вко лиш нь о го при -
род но го се ре до ви ща, мож на кон ста ту ва ти, що зго ду на обов’яз ковість більшості з
них дер жа ва на дає шля хом ра тифікації. Не має міжна род них до го ворів еко логічної
спря мо ва ності, за твер д же них Пре зи ден том Ук раїни. Ду же не знач на кількість
міжна род них до го ворів за твер д же на по ста но ва ми КМУ та підпи са на пред став ни -
ка ми цен т раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди5. Зва жа ю чи на ви щев ка за не, вар то
по го ди ти ся із дум кою Г.К. Дмитрієвої та П.О. Гвоз ди ка сто сов но то го, що
міжвідомчі до го во ри не мо жуть бу ти рівноз нач ни ми із міждер жав ни ми до го во ра -
ми за своїми юри дич ни ми мож ли в стя ми і сту пе нем впли ву на національ не за ко -
но дав ст во6.

Підсу мо ву ю чи про ве де не досліджен ня, не обхідно за зна чи ти, що крім тих за -
галь них прин ципів кла сифікації, які ха рак терні для всіх міжна род но-пра во вих
актів (за кількістю сторін до го во ру, за суб’єктним скла дом, за про сто ро вим кри -
терієм і за ча сом дії), вар то виділи ти й ті спеціальні кри терії кла сифікації міжна -
род но-пра во вих актів, які при та манні тільки дже ре лам еко логічно го пра ва (за
об’єктом пра во во го ре гу лю ван ня у сфері довкілля). 

Особ ли ве місце у си с темі міжна род но-пра во вих актів як дже рел еко логічно го
пра ва зай ма ють міжна род но-пра вові ак ти-прин ци пи, дія яких по ши рюється на всі
цивілізо вані країни без по пе ред ньої ра тифікації чи за твер д жен ня. Особ ливість та -
ких міжна род но-пра во вих актів-прин ципів по ля гає в то му, що, не зва жа ю чи на ре -
ко мен даційний ха рак тер пе ред ба че них у них пра вил по ведінки, ви ко нан ня норм-
прин ципів має бу ти бе зу мов ним. Своєрідною санкцією у разі не ви ко нан ня чи
ігно ру ван ня цих еко ло го-пра во вих прин ципів є за гро за погіршен ня ста ну
довкілля і гло бальні мас шта би та ко го погіршен ня. Міжна род но-пра вові ак ти-
прин ци пи ок рес лю ють на прям ки фор му ван ня та роз вит ку міжна род но го пра ва
на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща та національ но го за ко но дав ст ва у сфері
збе ре жен ня і охо ро ни довкілля.
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